Feriga – Dryopteris filix-mas. Comună în          pădurile montane şi subalpine, rar în cele de dealuri. Plantă medicinală; se foloseşte rizomul


O ferigă tânără –sporofit dezvoltându-se din generaţia gametofită a ferigii, care este cunoscută sub numele de protal. În această faza protalul, este fixat în sol prin rizoizi.


Feriguţa – Polypodium vulgare, cu sporangii săi numeroşi adunaţi în grupuri numite sori pe partea inferioară a frunzei. O singură feriga conţine mii de sporangi.

O specie de coada calului, foarte răspândită în Marea Britanie. Deoarece coada calului este foarte înrudită cu specia Calamites care a existat în carbonifer ele sunt adesea numite fosile vii.


Barba-ursului –Equisetum arvensem, aparent nu are frunze, dar se aseamănă cu nişte solzi. Datorita acestui fapt, producţia hranei, care în mod normal ar trebui să aiba loc în frunze se întâmpla în tulpinile crestate  

  Până în 1903 dificultăţile în clasificarea unor frunze sau tulpini fosilizate au dus la identificarea greşita a multor frunze fosilizate drept ferigi. Acest Linopteris nu este o ferigă, ci o planta cu seminţe aparţinând grupului dispărut Pteridospermae.

Această ferigă rezistentă-Adiantum pedatum provine din America de Nord şi Japonia. Ea creşte la înălţimi de 14-46 cm. Numele latin şi l-a primit de la botanistul suedez Linnaeus datorită asemănării sale cu piciorul unei păsări.


Feriga de apă –Salvinia articulata. Deşi majoritatea ferigilor trăiesc pe uscat, unele specii trăiesc în apă frunzele plutind la suprafaţă.


Ferigile arborescente la o altitudine de 1200m în munţii Malaeziei. Ele au “trunchiuri”drepte, încoronate cu frunze ca de palmier.


Deşi enumerate printre plantele “inferioare” ferigile, cum ar fi si această ferigă regală, au multe asemănări cu plantele superioare. Tulpinile au în alcătuirea lor ţesuturi care formează vase lemnoase conducătoare de apă.    

