INFORMAŢIA ŞI INFORMATICA
1. Chestiuni preliminarii


Invarianţii reprezintă rezultatul acţiunii legii simetriei universale, conform căreia partea simetrică a fenomenelor se conservă, ea reprezentând perenitatea, stabilitatea, istoria transmisibilă.

Parametrul pe care termodinamicienii l-au numit entropie (introdus de Clausius în 1865), va deveni prin Norbert Wiener, Ştefan Odobleja, Claude Shannon un invariant universal ce unifică energia şi informaţia, devenind criteriu de măsurare a gradului de incertitudine a oricărui sistem.


Din perspectiva dialecticii informaţionale, lumea în care trăim are un început, o origine care a conţinut programul (ciclurile trecute se înscriu informaţional în ciclul următor), care include sensul şi finalitatea evoluţiei, aşa cum oul conţine caracteristicile fiinţei viitoare. Astfel, am putea vorbi deci despre o ereditare cosmică, despre o perpetuare a caracteristicilor generale şi specifice. Viitorul şi trecutul sunt într-o corespondenţă biunivocă, într-o relaţie de dependenţă prin care viitorul este modificat de trecut, iar trecutul este determinat de viitor.


Cu cât pătrundem în macro şi microunivers, ne apropiem de momentul Marii Explozii: trecutul şi viitorul, spaţiul şi timpul se întrepătrund, formând un continuum spaţio-temporal-gravitic. Din acest unghi de vedere, hazardul nu există; există numai întâmplarea care reprezintă forma potenţială a realităţii, mulţimea posibilităţilor, iar inteligenţa nu mai este un eveniment întâmplător, ci unul programat. Admiţând că istoria unui ciclu universal se esenţializează în programul următorului ciclu, devine validă existenţa inteligenţei superioare, multidimensionale care nu poate fi atinsă cu mijloacele existente într-un spaţiu cu un număr mai mic de dimensiuni. În această perspectivă, religia este o amintire, nicidecum un rezultat imperfect al nevoii de cunoaştere.


Unificate, masa şi energia (Albert Einstein ( 1905) apoi masa, energia şi informaţia (Claude Shannon ( 1948) ne determină să conchidem că lumea în care trăim este o lume unitară, logică, subtil programată, cu sens, semnificaţie şi telefinalitate. Odată calculat echivalentul termic al entropiei informaţionale, putem stabili cu multă precizie cantitatea de energie necesară trecerii unui sistem de la un nivel entropic la altul.


Acelaşi parametru măsoară nivelul de dezordine al sistemului economic, social, politic, stabilind sensul de desfăşurare a proceselor şi condiţiile de ireversibilitate. Nevoia de ordine ar conduce, într-o primă observaţie, la concluzia că sistemele ar trebui orientate către stările cu entropie minimă. Mitul prometeic s-ar stinge în frumuseţea liniilor perfect simetrice, sigure ale cristalului în care ordinea ar domni într-o lamentabilă armonie. Totul ar fi perfect, nimic n-ar tulbura, n-ar exista eroism, curaj, căutare, totul ar fi ordine şi ierarhie. Sistemele autoritare evoluează în sensul minimizării funcţiei entropice; birocraţia, centralismul, imobilitatea caracterizează fiecare element al structurii care tinde către o absurdă şi artificială perfecţiune prin ignorarea individualităţii.


Sistemele care tind către entropie maximă sunt acelea care produc entropie (se autodezorganizează); energia (vitalitatea) se degradează entropic prin exacerbarea libertăţii individuale. Starea normală a sistemului social se măsoară după gradul de productivitate, care se maximizează în condiţiile unei entropii controlate. Nivelul ordinii universului se distinge prin acceptarea inteligenţei într-o armonie netulburată, dar demitizată prin informatizare. Mai mult decât atât, universul este el însuşi inteligenţial (adică are capacitatea de a produce şi întreţine reţele de inteligenţă).


Luciul fântânii surprinde într-un joc secund tentaţia cosmosului prin care nevoia de comunicare se încheagă ca o veritabilă poezie a tehnicii spiritualizate. Demitizarea vieţii nu ne abandonează într-o lume a lucrurilor, care ne-ar putea domina sau conduce (soarta omului într-o lume superelectronizată), ci într-un orizont în care emoţia crepusculului se retrăieşte alături de ochii adânci ai computerelor. Omul entropic devine astfel judecător şi judecat, cu atitudine în care valoarea metaforei se măsoară prin nesfârşita mângâiere a speranţei spre frumuseţea celuilalt. Deoarece prin combinaţii de numere putem obţine simboluri, caractere şi litere, acestea îşi modifică semnificaţia de element contabil, devenind principiu explicativ al raporturilor armonice din univers. Sarcina legiuitorului este de a menţine sistemul într-o stare entropică determinată de politic. Dacă ar fi să emitem un principiu al gradului de dezordine la nivelul entropic, la care să se găsească un sistem, atunci acesta ar fi: gradul de dezordine al unui sistem trebuie să fie acela care-i maximizează productivitatea. Este, astfel, ţinut sub control gradul de dezordine al sistemului prin norme obligatorii (legi, decizii, hotărâri, ordonanţe etc.). Orice normă elaborată din dorinţa de stăpânire a unui fenomen entropic induce, la rândul ei, dezordine în sistem. Cantitatea mare de informaţie ce trebuie analizată de legiuitor, pentru a-şi impune voinţa în scopul atingerii obiectivului, reprezintă principalul obstacol în determinarea nivelului entropic al sistemului; de aceea, aranjarea, căutarea, ordonarea şi sortarea informaţiilor, pe de-o parte, dar şi implicarea calculatorului în procese de raţionalizare, pe de altă parte, dau tehnicii un profund conţinut uman.


Teoria informaţiei sau, mai precis, teoria statistică a comunicaţiei este rezultatul lucrărilor unui mare număr de cercetători: H.Nyquist, R.W.L.Hartley etc., care au studiat modalităţile de utilizare optimă a mijloacelor de transmitere a informaţiei. Prima expunere sintetică a teoriei statistice a comunicaţiei este făcută în 1947 de Claude E.Shannon, inginer la Bell Telephone. Studiul informaţiei presupune, pe de-o parte, analiza informaţiei propriu-zise - cantitatea de informaţie, entropia unei surse de informaţii -, iar pe de altă parte, canalul de transmitere (linii telefonice, radio, fibre optice, unde laser, televiziune sateliţi etc.) cu proprietăţile sale şi, în fine, relaţiile care există între informaţia ce urmează a fi transmisă şi canalul a cărui utilizare trebuie optimizată. Problema optimului presupune existenţa funcţiei obiectiv şi a restricţiilor (problema extrem condiţionat).


Din acest unghi de vedere, teoria informaţiei este o teorie a semnalului în sens larg, ea analizând sistemul sursă - canal - receptor, aplicându-se telefoniei, radarului, fiziologiei sistemului nervos sau lingvisticii.


Conceptele de bază ale teoriei informaţiei sunt de o mare simplitate şi generalitate, încât ele sunt aplicabile matematicii, sociologiei, lingvisticii şi informaticii.


Informaţia desemnează unul sau mai multe evenimente dintr-un ansamblu finit de evenimente posibile, iar entropia reprezintă unitatea de măsură a gradului de informatizare a unui sistem.
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În sens larg, entropia este mărimea ce desemnează gradul de dezordine al unui sistem. Noţiunea este introdusă în termodinamică, ea reprezentând principiul II al termodinamicii şi se reprezintă ecuaţional astfel


Al doilea principiu afirmă că în decursul evoluţiei unui sistem izolat, există o mărime fizică a cărei valoare nu poate decât să crească. Importanţa acestei mărimi fizice a fost recunoscută în 1854 de către R.Clausius, care a numit-o entropie (1865). Spre deosebire de precedentul, acest principiu este specific termodinamicii. În majoritatea teoriilor fizice, timpul este presupus izotrop, cu alte cuvinte există o invarianţă a legilor fizicii în raport cu inversarea sensului timpului. Spre deosebire de această situaţie, în termodinamică există procesele ireversibile care permit să se fixeze sensul în care se scurge timpul. În termodinamică, timpul este anizotrop. Entropia unui sistem pentru care timpul ar fi izotrop fiind lipsită de semnificaţie fizică, convenim ca entropia unui astfel de sistem să fie nulă oricare ar fi starea sa. În mod mai general, vom numi sistem mecanic orice sistem care posedă această proprietate. Stările unui sistem mecanic le vom nota cu (m). Procesele mecanice naturale fiind reversibile, avem:



şi 



Existenţa mărimii de stare numită entropie şi notată cu H, I, S(a) care nu poate decât să crească în decursul evoluţiei naturale a unui sistem izolat, implică relaţia următoare:
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dacă avem (a) ( (b), atunci S(a) ( S(b).


În 1995, prof.Hoffmann de la Universitatea din Braşov, propune constanta:

H = C0 = R ln 2 = 5,763 J/(mol K bit) 

cu ajutorul căreia putem determina echivalentul termic al entropiei informaţiei; altfel spus, cu ajutorul constantei invocate se determină cantitatea de energie termică necesară obţinerii unui bit de informaţie.


O informaţie desemnează prin definiţie unul sau mai multe evenimente dintr-un ansamblu finit de evenimente posibile.


Fie o stivă de dosare de 6 culori şi 5 mărimi diferite. Dacă documentul căutat va fi într-un dosar roşu, timpul de căutare se va scurta, iar dacă dosarul este de mărimea i ( [1,5], oferim o nouă informaţie care scurtează şi mai mult timpul căutării.


Practic vorbind, o informaţie este cu atât mai interesantă cu cât ea diminuează numărul posibilităţilor ulterioare; de aceea, s-a ajuns la definirea cantităţii de informaţie ca o funcţie crescătoare de N/n, în care:



N 
reprezintă numărul de evenimente posibile



n 
subansamblul desemnat de informaţie.

I = k ( log(N/n), 

unde:   k  este o constantă ce depinde de alegerea unităţii de măsură, alegem ca unitate de cantitate de informaţie pe aceea care reduce nesiguranţa la jumătate:

n = N/2, k = 
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Când dispunem de două informaţii, cantitatea totală de informaţie nu este egală cu suma cantităţii de informaţie.



N = nr.total de dosare



n1 = nr. dosare roşii



n2 = nr. dosare de mărimea i



n  = n1 + n2


log(N/n1) ( documentul căutat este într-un dosar roşu.


log(N/n2) ( documentul căutat este într-un dosar de mărime i.


Documentul se găseşte într-un dosar roşu de mărime i:
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log(n1/n) este cantitatea de informaţie suplimentară pe care o dă indicaţia "într-un dosar mic" atunci când indicaţia "într-un dosar roşu" este cunoscută.


Considerând sistemul E format din subsistemele E1, E2, ..., Ep, atunci cantitatea de informaţie a subsistemului Ei este:

I(Ei) = log2(N/ni)

iar entropia sistemului este:
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Entropia unui sistem aflat la echiliru este maximă. Entropia este o funcţie luniformă, continuă şi diferenţiabilă.


Entropia S(x) est eo funcţei omogenă de ordinul I.
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Această noţiune pierde din caracterul său abstract atunci când este aplicată unui ansamblu de evenimente guvernate de o lege de probabilitate.

2. Informaţie şi limbaj


Orice model de comunicare este, în acelaşi timp, un model de translaţie, de transfer de semnificaţii. Fiecare persoană recurge, deliberat sau datorită unor deprinderi nemijlocite, la două surse de aprovizionare lingvistică: limbajul curent, corespunzător nivelului său de instruire şi un tezaur de limbă personal - parte indisolubilă a subconştientului, a amintirilor şi a ansamblului unic, specific identităţii somatice şi psihologice a individului. Fiecare act de comunicare are un substrat personal ce modifică definiţiile - mutaţiile semantice curente din limbajul public. Conceptul de limbaj normal sau standard este o ficţiune statistică; de aceea, limba unei comunităţi, oricât de uniformă ar fi configuraţia sa socială, este o totalitate inepuizbabilă şi multiplă de atomi lingvistici, de sensuri personale definitiv ireductibile. Vorbim pentru a comunica, dar şi pentru a ascunde, a lăsa unele lucruri nerostite. Capacitatea fiinţei umane de a minţi are o paletă largă, de la tăcere până la minciuna sfruntată.


Modelul de comunicare "emiţător-receptor", care reprezintă orice proces somiotic şi semiontic, este ontologic echivalent cu modelul "limbă-sursă, canal de transmitere, limbă-receptoare". În etapele procesului de comunicare există operaţii de descifrare interpretativă, funcţii de codificare-decodificare sau sinapsă. În interiorul unei limbi sau între mai multe limbi, comunicarea umană este echivalentă cu traducerea, iar un studiu al traducerii este un studiu al limbii. Faptul că zeci de mii de limbi diferite, reciproc incomprehensibile, s-au vorbit şi se vorbesc pe mica noastră planetă este o expresie grăitoare a enigmei profunde a individualizării umane, a dozelor biogenetice şi biosociale care confirmă că nu există două fiinţe umane identice. Limbajul este o selecţie evolutivă, avantajoasă, dar în acelaşi timp, reducător, limitativ al spectrului mai larg de posibilităţi semiotice.


Referindu-se la posibilul transfer al conceptelor filozofice chineze în engleză, I.A.Richards remarca: "Avem de-a face, în acest caz, cu ceea ce ar putea fi posibil cel mai complex tip de eveniment ce a avut loc în evoluţia universului. Trecerea de la limbajul natural la cel formal nu rezolvă problema, dar o transferă din planul ontic în cel tehnic, logico- matematic".


Faptul că sate aflate la câţiva kilometri depărtare, nedespărţite prin ape sau înălţimi ce ar constitui bariere, folosesc limbi ininteligibile face neoperantă schema darwiniană a unei evoluţii şi ramificaţii după caracterul propriu şi economia demonstrabilă a mecanismului de adaptare. De asemenea, nu dispunem de criterii care să ierarhizeze limbile sau de o bază solidă pentru a dovedi că limbile au dispărut datorită mijloacelor gramaticale sărace; dimpotrivă, unele din limbile moarte se află printre splendorile indiscutabile ale inteligenţei umane.


Varietatea faunei şi florei nu reprezintă o întâmplare sau irosire, ea este un factor nemijlocit al dinamicii creşterii evolutive, al polenizării încrucişate şi selecţiei competitive; din acest unghi, corelat cu sfera posibilităţilor ecologice, sporirea speciilor este rentabilă.


Departe de a fi rentabile şi demonstrabil avantajoase, numărul şi varietatea foarte mare de idiomuri umane, împreună cu realitatea unei incomprehensibilităţi reciproce, constituie un obstacol serios în calea progresului speciei.


Numeroase culturi şi comunităţi au dispărut din istorie pentru că limbajul lor specific nu permitea comunicarea cu principalele curente de forţă intelectuală şi politică. Nu de puţine ori, deosebirile lingvistice şi incapacitatea exasperantă a oamenilor de a se înţelege unii cu alţii au generat resentimente şi dispreţ reciproc.


Putem concluziona că limbile au fost, de-a lungul istoriei omenirii, zone de tăcere pentru alţi oameni şi limite de separare.


Toate civilizaţiile au versiunile lor despre Babel, mitologia lor privind împrăştierea iniţială a limbilor. Există două încercări fundamentale de a rezolva metaforic problema. Greşeala iniţială, eliberarea accidentală a haosului lingvistic, în maniera cutiei Pandorei sau, mai obişnuit, condiţia limbajului omenesc, incapacitatea de a comunica prin nici un canal constituie o pedeapsă. Un turn nebunesc a fost înălţat spre stele. Titanii s-au luptat cu sălbăticie între ei şi din rămăşiţele lor au apărut fragmentele separate ale limbajului; trăgând cu urechea la taifasul zeilor, omul muritor a fost lăsat năuc şi a uitat complet limba sa maternă universală.


Leibnitz şi J.G.Hamann afirmă că esenţa omului este legată de limbă; misterul limbajului caracterizează esenţa sa, poziţia sa intermediară în succesiunea ce se întinde de la materia neînsufleţită la ordinul superior al creaţiei. Limba este materială prin faptul că necesită acţiunea muşchilor şi a coardelor vocale, dar ea este, în acelaşi timp, nepalpabilă şi, datorită înregistrării şi amintirii, atemporală, deşi acţionează într-un flux temporal.


Limba Arhitectului Universal, limba paradisului Ur-Sprache a fost în concordanţă cu realitatea ca nici o altă limbă după Babel. Cuvintele şi obiectele s-au potrivit, existând o trasare completă a limbii pe adevărata substanţă şi formă a lucrurilor. Fiecare denumire, fiecare proporţie a fost o ecuaţie, cu rădăcini unic şi perfect definite, între percepţia umană şi realităţile situaţiei.


Astfel, Babelul a reprezentat a doua cădere a omului în unele privinţe la fel de tristă ca prima. Adam fusese izgnoit din grădină - exilul omului din harmonia mundi -, oamenii erau acum alungaţi din singura familie a omului, limba universală.


Numele de esperanto conţine în el, nedeghizată, rădăcina unei speranţe vechi şi rezistibile.


Kepler a fost de acord cu împrăştierea limbajului iniţial, iar sclipirile semnificaţiei divine puteau fi găsite în logica pură a matematicii şi în tonurile armonice tot matematice în esenţă.


Muzica sferelor, acordurile pitagoreice, logica internă a existenţei proclamă arhitectura ascunsă a limbajului divin.


Scrierile lui Menard privind "un vocabular poetic al conceptelor" şi cele privind "legăturile dintre gândirea lui Descartes, Leibnitz şi John Wilkins" constituie trimiteri la eforturile secolului al XVIII-lea de a realiza un sistem lingvistic şi ideogramatic universal.


Monografia despre "logica simbolică a lui George Boole" indică realizarea legăturilor dintre aspiraţia timpului spre o inter-lingua pentru discursul filozofic şi "universalismul" simbolicii moderne şi al logicii matematice.


Leibnitz a fost interesat de posibilităţile unui sistem semantic universal, inteligibil pentru toţi oamenii. Un asemenea sistem ar fi similar cu simbolismul matematic, atât de eficace tocmai pentru că operaţiile matematice au convenţii ce par să fie desprinse din însăşi arhitectura gândirii umane şi se înfăţişează independente de orice variaţie locală. Simbolismul matematic este implicat în aproape toate modelele elaborate pentru o gramatică universală.


Toată dizertaţia de până aici reprezintă un argument incontestabil al direcţiilor în care se deplasează nevoia de comunicare, şi anume către un limbaj universal într-o societate în care totul se universalizează: forţa de muncă, aspiraţiile, condiţiile de trai, legile ţărilor care trebuie armonizate unei înţelegeri globale sau regionale etc. Toate aceste probleme de mare actualitate au un impact imprevizibil asupra sistemului şi conştiinţei economice şi juridice, pe de-o parte, datorită tehnicii informatice care modifică ierarhiile tradiţionale în administraţie, iar pe de altă parte, datorită nevoii de adaptare a legilor raţionale şi de armonizare a acestora într-un cadru mai larg, proces care de multe ori vine în contradicţie cu tradiţia, obiceiurile şi convingerile unui anumit grup social.


Nevoia de comunicare a economiştilor din diverse ţări ale planetei este evidenţiată de cel puţin două elemente fundamentale:


- procesele economice, financiare, informaţionale depăşesc, de cele mai multe ori, graniţele şi de aceea, punerea în acord a intereselor partenerilor, stingerea conflictelor, precum şi construirea unor instituţii transnaţionale presupun, înainte de toate, comunicarea economiştilor care reprezintă avangarda oricărei acţiuni; toate instituţiile internaţionale au şi intenţia schimbului economic;

- obligarea economistului de a acţiona în limitele unui sistem conduce la micşorarea schimbului de valori, la imposibilitatea realizării unui concept economic universal, deci la imposibilitatea comunicării atât din punct de vedere al barierelor conceptuale, cât şi de limbaj. Informatica pare să rezolve sau cel puţin să atenueze din limitările originale prin extinderea limbajului tehnic informatic şi încoronarea lui drept limbaj universal de comunicare. Extinderea activităţii informatice de la operatorul individual la reţelele locale, naţionale şi regionale la reţelele deschise de tip INTERNET, reprezintă paşi importanţi spre realizarea unei paradigme economice planetare.

3. Informatica


Calculul prin metode mecanice este la fel de veche ca şi sistemele de numeraţie; primul calculator mecanic este realizat de Blaise Pascal în 1647, pentru ca în 1945 John von Neumann să elaboreze conceptul de program memorat; el are contribuţii semnificative în mecanica cuantică şi teoria jocurilor.


Anul de naştere al informaticii tehnice este 1946, când a fost creat Computerul Electronic de Integrare Numerică Aritmetică construit cu tuburi de mari dimensiuni şi cântărind sute de tone. John von Neumann a construit în 1951 calculatorul EDVAC (Electronic Discrete Variable Automatic Computer), iar în 1949 Maurice Wilkes de la Universitatea Cambridge a realizat EDSAC (Electronic Delay Storage Automatic Computer), primul calculator care dispunea de sistem de operare.


Următoarea generaţie de tehnică informatică a fost cea bazată pe semiconductori care, odată cu descoperirea procesului, a fost înlocuită de generaţia actuală.


Cuvântul informatică a fost propus în 1962 de Philippe Dreyfus, pentru a caracteriza tratarea automată a informaţiei. Acest termen a fost acceptat de Academia franceză în aprilie 1966 cu următoarea definiţie: "Ştiinţa tratării raţionale, în special prin maşini automate, a informaţiei considerată suport al cunoştinţelor umane şi al comunicării în domeniul tehnic, economic şi social".

Această definiţie corespunde la două grupe de discipline sensibil distincte:

( ansamblul tehnicilor puse în lucru pentru utilizarea calculatoarelor (electronic data processing);

( o ştiinţă nouă care nu este fundamental legată de utilizarea calculatorului (computer science).


Tratarea automată a informaţiei, în special cu ajutorul calculatoarelor, pune în legătură un mare număr de discipline ştiinţifice într-un câmp larg de aplicaţii (ştiinţă, economie, administraţie).


Informatica este o ştiinţă de graniţă al cărei conţinut este determinat de calculatoare, structurile intelectuale, algoritmii de calcul ştiinţific şi instituţii (contabile, industriale etc.).


Apariţia calculatorului a atras din nou atenţia asupra algebrei binare a lui George Boole, lărgindu-se considerabil domeniul matematicilor speciale, pentru care computerele reprezintă o aplicaţie remarcabilă.


Teoria automatelor şi teoria limbajelor ( naturale şi artificiale ( dau calculatoarelor o valoare nouă.


Dezvoltarea algebrei liniare, a statisticii, a calculului numeric, ecuaţii diferenţiale, analiză funcţională, a permis realizarea şi modelarea fenomenelor din domenii care păreau inabordabile cu doar 1-2 decenii în urmă; procesele de simulare, cercetările operaţionale, teoria jocurilor au permis intervenţia calculatorului în toate domeniile activităţii umane.


Numărul nu mai este doar un element contabil, ci un principiu explicativ al raporturilor armonice din univers; prin intermediul calculatorului, se trece de la analiza liniară la cea matricială ( mai apropiată intimităţii fenomenelor ce compun realitatea.


Prin intermediul codurilor, calculatoarele au căpătat calitatea de a utiliza numere, litere, semne de punctuaţie, deci texte. Tratarea lingvistică a informaţiei a extins domeniul aplicaţiilor informatice, incluzând deopotrivă ştiinţele umaniste.


Transferarea informaţiei din limbajul natural - care, după cei mai remarcabili cercetători lingvişti, nu reprezintă suportul informaţiei, ci informaţia însăşi, apărând sintagma că omul gândeşte în limba sa - în cel formal, a extins domeniul logicii (apărând studii remarcabile de logică juridică), al informaticii, apărând studii de informatică medicală, juridică, statistică etc.


Fiind o ştiinţă relativ nouă, cibernetica lui Norbert Wiener, teoria informaţiei lui Claude E.Shannon nu au epuizat generalizările posibile ale ştiinţei informaţiei.


Este posibil, dacă luăm în calcul complexitatea sistemelor de exploatare (timp real, timp partajat, reţele de calculatoare), diversitatea aplicaţiilor (psihologie, pedagogie, drept,  fiziologie, traduceri dintr-o limbă în alta), să deducem teoremele specifice informaticii, care o fac să treacă de la stadiul de ştiinţă virtuală la cea de ştiinţă reală.


În sens larg, tratarea informaţiei reprezintă o parte importantă a activităţii umane şi este la fel de veche ca omul însuşi. Analiza acestei activităţi, care este obiectul informaticii, a permis tratarea cunoştinţelor sub două aspecte:

Aspectul semantic, care reprezintă conţinutul de cunoştinţe, semnificaţia ( ideile care se transmit.

Aspectul sintactic, care reprezintă structura, regulile gramaticale utilizate pentru construirea ideilor.


Aceste două aspecte sunt fundamental distincte: acelaşi mesaj poate fi tradus în română sau franceză făcând apel la sintaxe diferite, dar conservând sensul.


Informaţia, în sens informatic, formează suportul cunoştinţelor; informatica are drept obiect de investigaţie doar aspectele sintactice, ea exclude aspectele semantice.


În consecinţă, două mesaje având acelaşi conţinut, scrise în franceză sau română, sunt considerate din punct de vedere informatic ca două mesaje distincte.


Simplificând, putem spune că pentru o limbă determinată, pentru care un dicţionar permite cunoaşterea semanticii limbii, gramatica descrie sintaxa (regulile conjugării, acordul subiectului cu predicatul, regulile pluralului etc.).


Mai general, având dat un ansamblu de elemente, obiectul informaticii îl reprezintă regulile ce permit combinarea elementelor între ele, structura sintactică a sistemului şi regulile operaţionale ce permit trecerea de la o structură la alta, făcând sistematic abstracţie de semantică; informatica trece astfel de la limbajul natural-semantic la cel artificial, simbolic, formal.

PROBLEME LINGVISTICE ŞI SOLUŢII TEHNICE

1. Noţiuni preliminarii


Fiecare sistem informatico-juridic posedă caracteristici proprii şi are o finalitate particulară. Paletei largi care se întinde de la redactarea actelor la contencios, de la consultări la concluzii sau de la pledoarie la judecată, îi corespund instrumente documentare informatice sau documente clasice. Revistele de jurisprudenţă, de doctrină, colecţiile de texte, monografiile nu sunt concepute după aceleaşi principii, dar în informatica documentară elementele care dising băncile de date sunt opţiunile tehnice legate de adecvarea instrumentului informatic materialului documentar.


- Zgomotul şi liniştea


Pertinenţa unui sistem depinde de alegerea anumitor opţiuni tehnice şi ea este evaluată prin cuantificarea zgomotului şi liniştii. Răspunsul obţinut de la o bancă de date este zgomotos când include şi documente care conţin concepte aflate în enunţul întrebării, dar nu au legătură cu subiectul. Aceste confuzii sunt clasice şi fac parte din folclorul informaticii juridice. O altă consecinţă este liniştea, ceea ce desemnează că nu s-au obţinut documente care erau pertinente chiar dacă figurau în fondurile documentare, dar din modul de formulare a problemei sau a interogării au fost excluse.


Unitatea de măsură a fiabilităţii (coeficientul de pertinenţă)

Coeficientul de pertinenţă al unei bănci de date, Kmz, respectiv Kml, este măsurabil cu ajutorul unor coeficienţi medii de zgomot şi de linişte. 
Kmz reprezintă raportul dintre numărul documentelor pertinente şi numărul total al documentelor obţinute în timpul unei cercetări;


Kml reprezintă raportul dintre numărul de documente pertinente obţinute şi numărul total de documente pertinente ce figurează în banca de date.




reprezintă măsura adecvării fondurilor documentare la necesităţile utilizatorului, coeficient definit prin raportul dintre numărul de documente pertinente şi numărul total de documente ce figurează în banca de date. Această măsură este relativă şi poate fi înlocuită prin cunoaşterea apriori a compunerii fondului documentar.


Mai multe soluţii pentru o problemă unică


Juriştii şi informaticienii caută soluţiile tehnice care asigură pertinenţa maximă a unui sistem. Este vorba de a găsi în baza de date documentele ce interesează o anume problemă. Reperarea documentului respectiv nu ar pune nici o problemă dacă am avea certitudinea că cercetătorul utilizează, pentru a-şi defini întrebarea sa, cuvântul sau combinaţia logică de cuvinte care este cuprinsă în documentele susceptibile de a-i aduce informaţia căutată.


Acest cuvânt trebuie să acopere singur trei forme de expresii:


- cea a conceptului căutat de utilizator;


- cea a unui criteriu de triere al calculatorului;


- cea a redactării efectuate de autorul documentului.


Cunoaştem ceea ce este aproximativ în trecerea de la concept la cuvânt şi de la verb la scriere. Problema stilului folosit împinge, în mod natural, pe scriitor să varieze formele de exprimare a unui concept unic. Figura de stil, hiperbola, parafraza, recurgerea la imagini şi la termeni elevaţi, sunt des utilizate în procesul de redactare a textelor juridice.


Proiectanţii sistemelor de documentare au pus la punct soluţii diverse, chiar contradictorii în aparenţă: în anumite cazuri, situate pe două nivele; unele ating apriori structura documentului introdus în memorie, în timp ce altele interesează funcţionarea programului de cercetare.
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